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조 사 개 요조 사 개 요

※ 정보화실태조사 결과에 의한 인터넷 이용자수 기준으로

조사 기관에서 보유하고 있는 인터넷 이용자 패널을

대상으로 성별 연령별 지역별 할당에 맞춰 표본추출, ,
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인터넷의 일상화I.

인터넷 활용의 다양화1.

블로그 미니홈피 동호회 커뮤니티 쇼핑 예약 등 다양한 분야에서 인터넷 활용/ , / , ㆍ

� 인터넷 이용 초기에는 주로 정보검색 과 이메일 을 위해 인터넷을 이용하였으나(80.4%) (80.9%) ,‘ ’ ‘ ’
현재는 블로그 미니홈피 동호회 커뮤니티 쇼핑예약 등 다양한/ (85.5%) , / (77.8%) , (71.3%)‘ ’ ‘ ’ ‘ · ’
분야에서 폭넓게 활용하고 있음

- 블로그 미니홈피 동호회 커뮤니티 등 커뮤니티 서비스의 경우 인터넷 이용/ , / ,‘ ’ ‘ ’ 초기에 주로

이용되었던 게임 음악듣기 채팅 메신저 등 보다(47.5%), (44.3%), (44.3%)ㆍ 더 많이 이용됨

� 인터넷 이용이 기존의 정보에 대한 검색 및 활용이라는 수동적 도구에서, 표현하고 참여ㆍ
공유하는 적극적 도구로 활용되고 있음을 알 수 있음

그림 인터넷 이용초기와 현재의 인터넷 이용용도 비교 복수응답[ 1. ( , %)]

89.5 88.6 85.5
77.8

71.3

61.3
55.5

51.5 49.7
45.2 41.5

28.0 23.9

12.912.2
17.7

23.3
31.3

44.3
47.544.3

34.8
30.7

20.9

80.980.4

정보정보정보정보
검색검색검색검색

이메일이메일이메일이메일 블로그블로그블로그블로그
미니홈피미니홈피미니홈피미니홈피

동호회동호회동호회동호회
커뮤니티커뮤니티커뮤니티커뮤니티

쇼핑쇼핑쇼핑쇼핑
예약예약예약예약

음악음악음악음악
듣기듣기듣기듣기

게임게임게임게임 채팅채팅채팅채팅
메신저메신저메신저메신저

교육교육교육교육
학습학습학습학습

영화영화영화영화
보기보기보기보기

금융금융금융금융
거래거래거래거래

TV

라디오라디오라디오라디오

개인개인개인개인
홈피홈피홈피홈피

현재현재현재현재 이용초기이용초기이용초기이용초기

� 정보검색 이메일 블로그 미니홈피 동호회 커뮤니티의 경우 성별에 따른 차이는 거의 없으나, , / , / ,

연령별로 정보검색 이메일은 대에서각 블로그 미니홈피 동호회 커뮤니티는, 30 ( 91.4%, 91.7%), / , /

대에서각 에서 상대적으로 높은 이용률을 보임20 ( 96.1%, 88.8%)

표 성별 연령별 인터넷 이용용도 복수응답[ 1. ( , %)]

정보검색 이메일
블로그

미니홈피
동호회

커뮤니티
쇼핑 예약ㆍ 음악듣기 게임

성 남성 90.190.190.190.1 89.589.589.589.5 86.786.786.786.7 79.179.179.179.1 67.967.967.967.9 58.258.258.258.2 59.859.859.859.8

여성 88.888.888.888.8 87.587.587.587.5 84.284.284.284.2 76.476.476.476.4 75.175.175.175.1 64.864.864.864.8 50.750.750.750.7

연령 세12-19 85.585.585.585.5 79.979.979.979.9 87.887.887.887.8 75.175.175.175.1 56.856.856.856.8 66.266.266.266.2 67.467.467.467.4

대20 89.189.189.189.1 90.990.990.990.9 96.196.196.196.1 88.888.888.888.8 73.973.973.973.9 67.167.167.167.1 61.761.761.761.7

대30 91.491.491.491.4 91.791.791.791.7 85.785.785.785.7 77.377.377.377.3 77.477.477.477.4 57.657.657.657.6 49.549.549.549.5

대40 90.890.890.890.8 89.189.189.189.1 69.169.169.169.1 66.066.066.066.0 71.771.771.771.7 54.754.754.754.7 45.345.345.345.3
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정보습득 수단으로서 인터넷2.

인터넷의 포털 및 검색사이트가 가장 주된 정보습득 수단으로 자리잡음

� 인터넷을 이용하기 이전에는 가 가장 주된 정보습득 수단이었으며 다음으로TV(92.6%) ,‘ ’
신문 서적 잡지 친구 지인 라디오 등이 이용됨(79.9%) , (63.1%) , (57.4%) , (47.8%)‘ ’ ‘ · ’ ‘ · ’ ‘ ’

� 현재는 인터넷 이 가장 중요한 정보습득 수단으로 활용되고 있으며 신문 등(95.2%) , TV ,‘ ’ ‘ ’ ‘ ’
다른 수단들의 이용은 전반적으로 감소

- 정보습득 수단으로 신문의 이용이 가장 많이 감소하였으며 다음으로 서적(16.2%p),‘ ’ ‘ ·잡지

라디오 등의 순으로 감소(13.7%p) , (10.9%p)’ ‘ ’
그림 정보습득 수단의 변화 복수응답[ 2. ( , %)]

만 세 이상( 18 )

� 인터넷을 통해 정보를 습득하는 경우의 대부분은 포털 및 검색사이트 를(81.3%)‘ ’ 이용하는

것으로 나타남

그림 인터넷을 통한 정보습득 우선 경로[ 3. (%)]

인터넷을 통한 정보습득자 만 세 이상( , 18 )

0.21.64.56.16.3

81.3

포털포털포털포털  및및및및

검색사이트검색사이트검색사이트검색사이트

일간지일간지일간지일간지  등등등등

뉴스뉴스뉴스뉴스  사이트사이트사이트사이트

 특정특정특정특정  분야분야분야분야

전문전문전문전문  사이트사이트사이트사이트

카페카페카페카페 /

커뮤니티커뮤니티커뮤니티커뮤니티

블로그블로그블로그블로그 /

미니홈피미니홈피미니홈피미니홈피

기타기타기타기타

57.4

1.8

47.8

63.1

79.9

92.695.2
82.7

63.7
53.4 49.4

36.9

0.1

인터넷인터넷인터넷인터넷 TV 신문신문신문신문 친구친구친구친구·지인지인지인지인 서적서적서적서적·잡지잡지잡지잡지 라디오라디오라디오라디오 기타기타기타기타

인터넷인터넷인터넷인터넷 이용이용이용이용 이전이전이전이전 현재현재현재현재

16.2%p

13.7%p 10.9%p
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커뮤니케이션 수단으로서 인터넷3.

메신저 채팅 블로그 미니홈피 이메일 등 커뮤니케이션 수단으로 활용, / ,ㆍ

� 지인과의 연락이나 친교를 위한 각종 커뮤니케이션 수단의 비중을 으로 가정할 경우100 ,

인터넷 활용의 비중이 로 가장 높았으며 오프라인에서 직접 만남은41.1% , 30.3%,‘ ’ ‘ ’
이동전화 문자 포함 유선전화 순으로 나타남( ) 16.4%, 9.7%‘ ’ ‘ ’

� 인터넷 활용 수단 중에는 메신저‘ ·채팅 의 이용 비중이 가장 컸으며 다음으로(22.4%) ,’
블로그‘ 미니홈피 이메일은 로 나타남/ 13.1%, 5.6%’ ‘ ’
- 연령별로는 대 후반이 대인관계에서 인터넷을 이용하는 비중이 가장 높았으며20 ‘ ’ (47.5%),

‘메신저·채팅의 이용은 대에서 블로그 미니홈피와 이메일의 이용은 세30 , / 18 ~24’ ‘ ’ ‘ ’ 세의

젊은층에서 상대적으로 높게 나타남

그림 지인과의 연락 및 친교를 위한 수단별 비중[ 4. (%)]

만 세 이상( 18 )

그림 연령별 지인과의 연락 및 친교를 위한 인터넷 이용 비중[ 5. (%)]

만 세 이상( 18 )

이동전화이동전화이동전화이동전화
(문자포함문자포함문자포함문자포함)

16.4%

편지편지편지편지
1.4%

메신저메신저메신저메신저·채팅채팅채팅채팅

22.4%

블로그블로그블로그블로그
/미니미니미니미니

홈피홈피홈피홈피
13.1%

이메일이메일이메일이메일
5.6%

유선유선유선유선
전화전화전화전화
9.7%

기타기타기타기타
1.1%

직접직접직접직접
만남만남만남만남
30.3%

41.1%

22.3

23.2

24.1

24.4

23.6

17.9

7.7

7.9

11.0

11.1

16.4

19.5

2.8

3.1

3.7

5.2

7.5

9.0

45-49세세세세

40-44세세세세

35-39세세세세

30-34세세세세

25-29세세세세

18-24세세세세

메신저메신저메신저메신저·채팅채팅채팅채팅 블로그블로그블로그블로그/미니홈피미니홈피미니홈피미니홈피 이메일이메일이메일이메일

46.4

47.5

40.7

38.8

34.2

32.8
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사용자 참여 현황1.

이상이 적어도 하나 이상의 사용자 참여 수단 이용90%

� 조사대상자의 는 카페 커뮤니티 블로그 미니홈피 댓글달기 퍼나르기펌 등의 사용자90.9% / , / , , ( )

참여 수단 가운데 적어도 한 가지 이상을 이용하고 있는 것으로 나타났으며 모든 수, 단을

이용하고 있는 경우도 에 달함21.2%

� 카페 커뮤니티 활동을 하는 경우가 로 가장 높고/ 77.8% , 는52.4% 본인의 블로그 미니홈피를/

운영하고 있으며, 인터넷에 게시된 글 뉴스 등의 콘텐츠를 퍼나르기펌한 경험이 있는 경우가, ( )

62.0%, 인터넷 게시물, 뉴스 등에 댓글을 다는 경우가 로 나타남45.6%

� 전반적으로 여성보다는 남성의 참여가 활발했으나 블로그 미니홈피의 경우 여성의 참여가, /

더 높고 연령별로는 전체적으로 대 대 순으로 참여 비율이 높은 가운데 카페, 20 , 10 /커뮤니티는

대의 참여가 더 높은 것으로 나타남20-30

그림 사용자 참여 수단의 이용현황 복수응답[ 6. ( , %)]

표 성별 연령별 사용자 참여 수단의 이용 현황 복수응답[ 2. ( , %)]

카페 커뮤니티/
이용

퍼나르기
경험

본인 블로그/
미니홈피 운영

가끔 또는 자주
댓글 작성

성 남성 79.179.179.179.1 64.164.164.164.1 49.949.949.949.9 52.252.252.252.2

여성 76.476.476.476.4 59.659.659.659.6 55.155.155.155.1 38.438.438.438.4

연령 세12-19 75.175.175.175.1 63.963.963.963.9 54.754.754.754.7 44.344.344.344.3

대20 88.888.888.888.8 74.474.474.474.4 76.376.376.376.3 49.349.349.349.3

대30 77.377.377.377.3 58.558.558.558.5 46.346.346.346.3 44.044.044.044.0

대40 66.066.066.066.0 48.648.648.648.6 27.027.027.027.0 44.244.244.244.2

사용자 참여II.
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사용자 참여 행태2.

가 카페 커뮤니티 이용. /

주로 취미 관심사 공유 및 친교 교제를 위해 카페 커뮤니티 이용/ㆍ ㆍ

� 카페 커뮤니티를 이용하는 주된 이유는 취미/ ‘ ·관심사 공유 와 친교(32.5%)’ ‘ ·교제 를(29.6%)’
위해서인 것으로 나타남

� 취미 관심사 공유 는 전 연령대에서 높은 가운데 여성 및 대 에서(34.7%) 10 (37.1%)‘ · ’
상대적으로 가장 높았고 친교 교제는 남성 및 대에서 업무 관련 정보 습득은, 20-30 ,‘ · ’ ‘ ’
남성과 대에서 높게 나타남30-40

팬클럽 등 특정인이나 단체 지지는 세 에서 상대적으로 높았으며 종교- 12-19 (12.5%) ,‘ ’ ‘ ·
사회봉사참여의 경우 대 에서 타 그룹 대비 높게 나타남40 (5.3%)’

그림 카페 커뮤니티 주 이용 목적[ 7. / (%)]

카페 커뮤니티 이용자( / )

4.4
0.40.72.0

32.5 29.6

15.2 9.4 5.8

취미취미취미취미·관심사관심사관심사관심사

공유공유공유공유

친교친교친교친교·교제교제교제교제 학습학습학습학습 ·연구연구연구연구

관련관련관련관련  정보정보정보정보

업무업무업무업무 관련관련관련관련

정보정보정보정보 습득습득습득습득

여가시간여가시간여가시간여가시간
활용활용활용활용

특정인특정인특정인특정인,

단체지지단체지지단체지지단체지지
모임모임모임모임(팬클럽팬클럽팬클럽팬클럽

포함포함포함포함)

종교종교종교종교 ,

사회봉사사회봉사사회봉사사회봉사
참여참여참여참여

단체행동단체행동단체행동단체행동
대외적대외적대외적대외적
의사표현의사표현의사표현의사표현

기타기타기타기타

표 성별 연령별 카페 커뮤니티 주 이용 목적[ 3. / (%)]

카페 커뮤니티 이용자( / )

취미·
관심사
공유

친교·
교제

학습·
연구

관련정보

업무
관련정보

여가시간
활용

특정인,
단체 등

지지

종교,
사회봉사

단체행동,
대외적

의사표현
기타

성 남성 30.630.630.630.6 32.232.232.232.2 15.115.115.115.1 11.511.511.511.5 5.25.25.25.2 2.72.72.72.7 1.51.51.51.5 0.90.90.90.9 0.30.30.30.3

여성 34.734.734.734.7 26.526.526.526.5 15.415.415.415.4 7.07.07.07.0 6.56.56.56.5 6.46.46.46.4 2.52.52.52.5 0.50.50.50.5 0.50.50.50.5

연령 세12-19 37.137.137.137.1 25.125.125.125.1 11.711.711.711.7 2.52.52.52.5 8.78.78.78.7 12.512.512.512.5 1.01.01.01.0 0.50.50.50.5 1.01.01.01.0

대20 32.732.732.732.7 32.332.332.332.3 17.017.017.017.0 6.76.76.76.7 5.05.05.05.0 4.24.24.24.2 1.31.31.31.3 0.50.50.50.5 0.20.20.20.2

대30 32.632.632.632.6 30.830.830.830.8 14.514.514.514.5 13.713.713.713.7 4.54.54.54.5 1.71.71.71.7 1.31.31.31.3 0.60.60.60.6 0.20.20.20.2

대40 27.627.627.627.6 26.926.926.926.9 16.716.716.716.7 13.613.613.613.6 6.66.66.66.6 1.61.61.61.6 5.35.35.35.3 1.31.31.31.3 0.40.40.40.4
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개의 카페 커뮤니티를 하루 번 이상 주 평균 시간 이용2-3 / 1 6.1

� 카페 커뮤니티 이용자의 는 하루에 번 이상 카페 커뮤니티를 방문하고 있으며 총/ 62.2% 1 / ,

이용시간은 주 평균 시간으로 나타남6.1

- 주로 이용하는 카페 커뮤니티의 수는 개가 가장 많았으며 개 이상의 카페/ 2-3 (48.0%), 10 /

커뮤니티를 이용하는 경우도 로 나타남11.6%

그림 카페 커뮤니티 이용 정도[ 8. / (%)]

카페 커뮤니티 이용자( / )

방문빈도방문빈도방문빈도방문빈도

하루에도하루에도하루에도하루에도
여러여러여러여러  번번번번

29.9%1주주주주

1-2회회회회

14.5%

1주주주주

3-4회회회회

18.7%

하루하루하루하루
1번번번번  정도정도정도정도

32.3%

월월월월  3회회회회

이하이하이하이하
4.6%

62.2%

주  평균  이용시간  6 .1시간주  평균  이용시간  6 .1시간주  평균  이용시간  6 .1시간주  평균  이용시간  6 .1시간 주이용주이용주이용주이용  카페카페카페카페 /커뮤니티커뮤니티커뮤니티커뮤니티  개수개수개수개수

5.3

48.0

27.7

7.4

11.6

1개개개개

2-3개개개개

4-6개개개개

7-9개개개개

10개개개개  이상이상이상이상

는 일반 검색보다 카페 커뮤니티의 정보가 더 유용하다고 생각77.7% /

� 카페 커뮤니티 이용자의 는 카페 커뮤니티 이용시 타인의 글에 댓글을 달아주고/ 79.9% / ,‘ ’
직접 쓴 글이나 스크랩한 글을 올리고 있으며 일반 검색보다 카페 커뮤니티의(66.6%) , /‘ ’ ‘ 정보가

더 유용하다고 느끼고 습관적으로 카페 커뮤니티를 방문하는 것 으로 나타남(77.7%) , / (74.7%)’ ‘ ’
그림 카페 커뮤니티 이용 행태[ 9. / (%)]

카페 커뮤니티 이용자( / )

4.3

5.9

14.7

27.1

19.7

23.7

51.9

47.6

58.0

56.2

25.5

35.7

24.1

17.1

16.4

14.4

48.4

27.6

9.2

8.3

5.9

5.7

30.8

21.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

자주자주자주자주 함함함함 가끔가끔가끔가끔 함함함함 경험은경험은경험은경험은 있으나있으나있으나있으나 현재는현재는현재는현재는 안함안함안함안함 경험경험경험경험 없음없음없음없음

타인의 글에 댓글을타인의 글에 댓글을타인의 글에 댓글을타인의 글에 댓글을

달아준다달아준다달아준다달아준다

일반 검색보다 카페에서의일반 검색보다 카페에서의일반 검색보다 카페에서의일반 검색보다 카페에서의
정보가 더 유용하다고 느낀다정보가 더 유용하다고 느낀다정보가 더 유용하다고 느낀다정보가 더 유용하다고 느낀다

습관적으로 카페를 방문한다습관적으로 카페를 방문한다습관적으로 카페를 방문한다습관적으로 카페를 방문한다

직접 쓴 글이나 스크랩한 글을직접 쓴 글이나 스크랩한 글을직접 쓴 글이나 스크랩한 글을직접 쓴 글이나 스크랩한 글을
올린다올린다올린다올린다

잘 모르는 회원과 채팅하거나잘 모르는 회원과 채팅하거나잘 모르는 회원과 채팅하거나잘 모르는 회원과 채팅하거나

메일, 쪽지를 교환한다메일, 쪽지를 교환한다메일, 쪽지를 교환한다메일, 쪽지를 교환한다

정모, 번개등 오프라인정모, 번개등 오프라인정모, 번개등 오프라인정모, 번개등 오프라인
모임에 나간다모임에 나간다모임에 나간다모임에 나간다

79.9

77.7

74.7

66.6

36.7

26.4
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나 블로그 미니홈피 이용. /

주로 친교 교제 및 일상 생활의 기록을 위해 블로그 미니홈피 운영/ㆍ

� 주로 친교‘ ·교제 일상생활의 기록 취미(42.0%) , (24.6%) ,’ ‘ ’ ‘ ·여가 등 관심분야의 정보·자료

공유 를 위해 본인의 블로그 미니홈피를 운영하는 것으로 나타남(17.4%) /’
- 타인의 블로그 미니홈피 이용 목적도 주로 친교/ ‘ ·교제 개인적 관심분야의 정보(46.9%) ,’ ‘ ·

자료 이용 등으로 본인 블로그 미니홈피 운영 이유와 유사하게 나타남(20.0%) /’
� 여성은 남성에 비해 상대적으로 친교교제 및 일상생활 기록 의(43.4%) (27.6%)‘ · ’ ‘ ’ 비율이

더 높고 남성은 관심분야 및 전문분야 의 정보나 자료 공유, (19.0%) (7.1%)‘ ’ ‘ ’ 비율이 더 높음

- 저연령층일수록 친교‘ ·교제를 위한 블로그 미니홈피 이용이 많으며 일상생활의 기록/ ,’ ‘ ’은
대에서 관심 및 전문분야 자료 공유는 대에서 상대적으로 더 높게 나타20-30 , 30-40‘ ’ 남

그림 본인과 타인의 블로그 미니홈피 이용 목적 비교[ 10. / (%)]

본인 블로그 미니홈피 운영자 타인 블로그 미니홈피 방문자( / ) ( / )

본인블로그본인블로그본인블로그본인블로그

2.9

4.6

8.5

17.4

24.6

42.0

기타기타기타기타

업무업무업무업무·학습등학습등학습등학습등 전문전문전문전문

분야분야분야분야 정보공유정보공유정보공유정보공유

자기홍보자기홍보자기홍보자기홍보·자기표현자기표현자기표현자기표현

취미취미취미취미·여가등여가등여가등여가등 관심관심관심관심

분야분야분야분야 자료자료자료자료 공유공유공유공유

일상생활기록일상생활기록일상생활기록일상생활기록

친교친교친교친교·교제교제교제교제

타인블로그타인블로그타인블로그타인블로그

3.6

3.3

10.7

15.5

20.0

46.9

기타기타기타기타

특정인특정인특정인특정인 정보정보정보정보

흥미로운흥미로운흥미로운흥미로운 글글글글, 사진사진사진사진

등을등을등을등을 보기보기보기보기 위해위해위해위해

특정전문분야특정전문분야특정전문분야특정전문분야
정보정보정보정보 이용이용이용이용

개인적개인적개인적개인적 관심분야관심분야관심분야관심분야

정보정보정보정보 이용이용이용이용

친교친교친교친교·교제교제교제교제

표 성별 연령별 본인 블로그 미니홈피 이용 목적[ 4. / (%)]

본인 블로그 미니홈피 운영자( / )

친교·
교제

일상생활
기록

취미여가 등·
관심분야

자료공유

업무학습 등·
전문분야
자료공유

자기홍보 또는

자기표현
기타

성 남성 40.640.640.640.6 21.621.621.621.6 19.019.019.019.0 7.17.17.17.1 8.28.28.28.2 3.53.53.53.5

여성 43.443.443.443.4 27.627.627.627.6 15.815.815.815.8 2.22.22.22.2 8.88.88.88.8 2.22.22.22.2

연령 세12-19 51.851.851.851.8 18.318.318.318.3 18.018.018.018.0 0.70.70.70.7 8.58.58.58.5 2.72.72.72.7

대20 48.748.748.748.7 28.528.528.528.5 10.010.010.010.0 2.12.12.12.1 8.38.38.38.3 2.42.42.42.4

대30 33.533.533.533.5 25.725.725.725.7 21.921.921.921.9 7.97.97.97.9 7.97.97.97.9 3.13.13.13.1

대40 20.220.220.220.2 18.218.218.218.2 33.833.833.833.8 12.912.912.912.9 10.510.510.510.5 4.44.44.44.4
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하루 번 이상 주 평균 시간 이용하며 하루 평균 명이 방문1 4.4 9.7

� 블로그 미니홈피 운영자의 는 하루에 번 이상 본인의 블로그 미니홈피에 방문하여/ 68.7% 1 /

주 평균 시간을 이용하고 있으며 하루 평균 명의 이용자가 방문하는 것으로 나타남4.4 , 9.7

� 본인의 블로그 미니홈피에는/ 주로 직접 찍은 사진 동영상을,‘ 올리거나 본인의(77.7%) ,’ ‘
일상 생활에 관한 글을 쓰는 경우가 많음(69.9%)’

그림 본인 블로그 미니홈피 이용 정도 및 운영 수단 복수응답[ 11. / ( , %)]

블로그 미니홈피 운영자( / )

1.4

37.8 30.9
14.5 11.2 4.1

하루에도하루에도하루에도하루에도
여러여러여러여러 번번번번

하루하루하루하루
1번번번번 정도정도정도정도

1주주주주
3-4회회회회

1주주주주
1-2회회회회

월월월월  1-3회회회회 월월월월 1회회회회

미만미만미만미만

68.7%68.7%68.7%68.7%

0.4

37.245.4
62.6

69.977.7

직접직접직접직접 찍은찍은찍은찍은

사진사진사진사진·

동영상을동영상을동영상을동영상을
올린다올린다올린다올린다

본인본인본인본인
일상생활에일상생활에일상생활에일상생활에
관한관한관한관한 글을글을글을글을
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글글글글 ·이미지이미지이미지이미지

등을등을등을등을 모은다모은다모은다모은다

특정특정특정특정 주제의주제의주제의주제의

정보자료정보자료정보자료정보자료
등을등을등을등을 모은다모은다모은다모은다

방문자들이방문자들이방문자들이방문자들이
방명록방명록방명록방명록·

댓글댓글댓글댓글 등을등을등을등을

작성한다작성한다작성한다작성한다

기타기타기타기타

 주평균 이용 시간 4.4시간 주평균 이용 시간 4.4시간 주평균 이용 시간 4.4시간 주평균 이용 시간 4.4시간
 하루 평균 방문자 9.7명 하루 평균 방문자 9.7명 하루 평균 방문자 9.7명 하루 평균 방문자 9.7명

는 잘 꾸며진 블로그 미니홈피 운영자에게 좋은 이미지를 갖고 있음66.4% /

� 블로그 미니홈피 이용자의 는 타인의 블로그 미니홈피 방문시/ 71.3% /‘ 댓글이나 방명록을

작성하고,’ 본인이 올린 글 사진 등에 달린 댓글의 수나 내용에,‘ 신경을 쓰고 있으며(56.6%) ,’
잘 꾸며지고 관리된 블로그 미니홈피의 운영자에 대/‘ 해 좋은 이미지를 갖고(66.4%) 특정인에,’ ‘
대해 알아보기 위해 그 사람의 블로그 미니홈피를 방문해 보는 것 으로 나타남/ (54.7%)’

그림 블로그 미니홈피 이용 행태[ 12. / (%)]

블로그 미니홈피 이용자( / )

3.2

5.5

8.0

16.2

16.9
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26.5

30.7

27.5
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자주자주자주자주  함함함함 가끔가끔가끔가끔  함함함함 경험은경험은경험은경험은 있으나있으나있으나있으나  현재는현재는현재는현재는  안함안함안함안함 경험경험경험경험 없음없음없음없음

잘 꾸며지고 관리된 블로그를잘 꾸며지고 관리된 블로그를잘 꾸며지고 관리된 블로그를잘 꾸며지고 관리된 블로그를
보면 운영자에 대한 좋은보면 운영자에 대한 좋은보면 운영자에 대한 좋은보면 운영자에 대한 좋은
이미지를 갖게 된다이미지를 갖게 된다이미지를 갖게 된다이미지를 갖게 된다

본인의 글, 사진에 달린본인의 글, 사진에 달린본인의 글, 사진에 달린본인의 글, 사진에 달린
댓글 수나 내용에 신경쓴다댓글 수나 내용에 신경쓴다댓글 수나 내용에 신경쓴다댓글 수나 내용에 신경쓴다

특정인에 대해 알아보기 위해특정인에 대해 알아보기 위해특정인에 대해 알아보기 위해특정인에 대해 알아보기 위해
블로그를 검색하여 방문한다블로그를 검색하여 방문한다블로그를 검색하여 방문한다블로그를 검색하여 방문한다

유명 연예인, 정치인 등의유명 연예인, 정치인 등의유명 연예인, 정치인 등의유명 연예인, 정치인 등의
블로그를 검색하여 방문한다블로그를 검색하여 방문한다블로그를 검색하여 방문한다블로그를 검색하여 방문한다

타인에게 유료콘텐츠나타인에게 유료콘텐츠나타인에게 유료콘텐츠나타인에게 유료콘텐츠나
도토리, 별 등을 선물한다도토리, 별 등을 선물한다도토리, 별 등을 선물한다도토리, 별 등을 선물한다

타인의 블로그/ 미니홈피타인의 블로그/ 미니홈피타인의 블로그/ 미니홈피타인의 블로그/ 미니홈피
방문시 댓글을 달아준다방문시 댓글을 달아준다방문시 댓글을 달아준다방문시 댓글을 달아준다 71.3

66.4

56.6

54.7

36.2

30.8
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다 댓글 이용.

주로 본인의 생각이나 의견 표현 및 공유를 위해 댓글 이용

� 인터넷 게시물이나 뉴스 등에 댓글을 달아 본 경험이 있는 경우 주로 자신의 생각, ‘ ·
의견 표현 다른 사람들과 정보 공유 타인 주장에 대한 반론 제기(54.2%) , (21.9%) , (11.8%)’ ‘ ’ ‘ ’
등을 위해 댓글을 다는 것으로 나타남

- 댓글을 읽어 본 경험이 있는 경우 역시 주로 다른 사람들의 생각의견을 살펴보기‘ · 위해

댓글을 읽는 것으로 나타나 댓글이 인터넷 이용자들의 생각이나 의견 표현(46.0%) ,’
및 공유를 위한 수단임을 알 수 있음

� 자신의 생각의견 표현을 위해 댓글을 작성하는 것은 대 각 에서30-40 ( 58.0%, 55.0%)‘ · ’
상대적으로 높았으며 다른 사람들과 정보 공유는 대 에서 타인 주장에 대한, 40 (25.2%) ,‘ ’ ‘
반론 제기는 대 이하 연령층에서 타 연령층보다 높게 나타남20’

그림 댓글을 읽거나 작성하는 목적 비교[ 13. (%)]

댓글을 다는 이용자 댓글을 읽는 이용자( ) ( )

댓글댓글댓글댓글 읽는읽는읽는읽는 이유이유이유이유

0.2

8.9

12.1

32.9

46.0

기타기타기타기타

재미재미재미재미·호기심호기심호기심호기심

보다보다보다보다 전문적인전문적인전문적인전문적인

내용내용내용내용·정보습득정보습득정보습득정보습득

뒷얘기나뒷얘기나뒷얘기나뒷얘기나 논란거리논란거리논란거리논란거리

알기위해알기위해알기위해알기위해

타인의타인의타인의타인의 생각생각생각생각·

의견의견의견의견 알기위해알기위해알기위해알기위해

댓글댓글댓글댓글 다는다는다는다는 이유이유이유이유

0.2

3.3

8.6

11.8

21.9

54.2

기타기타기타기타

재미재미재미재미·호기심호기심호기심호기심

게시물게시물게시물게시물·게시자에게시자에게시자에게시자에

대한대한대한대한 관심표현관심표현관심표현관심표현

타인타인타인타인 주장에주장에주장에주장에

반론반론반론반론 제기제기제기제기

정보를정보를정보를정보를 타인과타인과타인과타인과 공유공유공유공유

나의나의나의나의 생각생각생각생각·의견표현의견표현의견표현의견표현

표 연령별 댓글 작성 목적[ 5. (%)]

댓글을 다는 이용자( ))

나의 생각·
의견 표현

정보를
타인과 공유

타인 주장에
반론 제기

게시물·
게시자에 대한

관심 표현
재미호기심· 기타

연령 세12-19 49.949.949.949.9 16.516.516.516.5 17.117.117.117.1 8.78.78.78.7 7.27.27.27.2 0.50.50.50.5

대20 52.652.652.652.6 21.421.421.421.4 13.513.513.513.5 8.08.08.08.0 4.14.14.14.1 0.40.40.40.4

대30 58.058.058.058.0 23.523.523.523.5 9.09.09.09.0 8.18.18.18.1 1.41.41.41.4 ----

대40 55.055.055.055.0 25.225.225.225.2 8.78.78.78.7 9.99.99.99.9 1.21.21.21.2 ----
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주 평균 건의 댓글을 작성하며 스포츠 연예 분야의 댓글에 관심이 높음2.5 ㆍ

� 댓글을 작성하는 경우 주 평균 건의 댓글을 작성하고 있으며 대가2.5 , 10 건 대3.8 , 20

건으로 저연령층일수록 댓글 작성 건수가 증가하는 것으로 나타남2.7

� 스포츠·연예 분야에 대한 댓글에 관심이 가장 많았으며 다음으로 사회(69.3%) , (55.6%),

문화·예술 경제(55.2%), (37.1%) 등에 대한 댓글을 가장 많이 읽는 것으로 나타남

그림 주 평균 댓글 작성 건수 건 그림 댓글 관심 분야 순위 복수응답[ 14. ( )] [ 15. (3 , %)]

댓글을 다는 이용자 댓글을 다는 이용자( )) ( ))

1.72.1
2.7

3.8
2.5

전체전체전체전체 12-19세세세세 20대대대대 30대대대대 40대대대대

23.8
3.016.9

69.3 55.6 55.2
37.1 27.8

스포츠스포츠스포츠스포츠
연예연예연예연예

사회사회사회사회 문화문화문화문화
예술예술예술예술

경제경제경제경제 정치정치정치정치
외교외교외교외교

IT

과학과학과학과학

국제국제국제국제
(해외해외해외해외

뉴스등뉴스등뉴스등뉴스등)

기타기타기타기타

댓글은 판단에 도움을 주고 생각을 바꿔주기도 하지만 크게 신뢰하지는 않음

� 댓글을 읽거나 작성하는 이용자들은 댓글이 본문보다 더 재미있다고 느끼고 댓글이(74.2%) ,‘ ’ ‘
본인의 판단에 도움을 주고 생각을 바꿔주기도 한다 고 생각하며 때로는 댓글만(67.5%) ,’ ‘
골라 읽는 사람도 에 달하는 것으로 나타남54.9%’

� 그러나 댓글 내용을 신뢰할 수 있다고 생각하는 경우는 악의성 댓글에 반론을 제, 35.7%, 기

하거나 신고하는 등 적극적으로 대응하는 경우는 정도임34.8%

그림 댓글 이용 행태[ 16. (%)]

댓글 이용자( )

6.8

2.6

6.7

6.2

18.3

48.3

61.3

55.9

20.3

33.9

21.7

19.6

15.5

44.9

30.4

23.4

12.9

10.3

33.1

28.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

자주자주자주자주 함함함함 가끔가끔가끔가끔 함함함함 경험은경험은경험은경험은 있으나있으나있으나있으나 현재는현재는현재는현재는 안함안함안함안함 경험경험경험경험 없음없음없음없음

본문보다 댓글이 더본문보다 댓글이 더본문보다 댓글이 더본문보다 댓글이 더
재미있다고 느낀다재미있다고 느낀다재미있다고 느낀다재미있다고 느낀다

댓글은 나의 판단에 도움을댓글은 나의 판단에 도움을댓글은 나의 판단에 도움을댓글은 나의 판단에 도움을
주고 생각을 바꿔주기도 한다주고 생각을 바꿔주기도 한다주고 생각을 바꿔주기도 한다주고 생각을 바꿔주기도 한다

때로는 댓글만 골라 읽는다때로는 댓글만 골라 읽는다때로는 댓글만 골라 읽는다때로는 댓글만 골라 읽는다

댓글의 내용은 신뢰할 수댓글의 내용은 신뢰할 수댓글의 내용은 신뢰할 수댓글의 내용은 신뢰할 수
있다고 생각한다있다고 생각한다있다고 생각한다있다고 생각한다

악의성 댓글을 보면 반론을악의성 댓글을 보면 반론을악의성 댓글을 보면 반론을악의성 댓글을 보면 반론을
제기하거나 신고한다제기하거나 신고한다제기하거나 신고한다제기하거나 신고한다

74.2

67.5

54.9

35.7

34.8
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콘텐츠 생산 및 소비 경험1.

가 콘텐츠 생산 경험.

가 콘텐츠를 직접 제작 게시한 경험이 있는 것으로 나타남43.2% ․
� 조사대상자의 는 본인이 직접 제작한 글 그림 동영상 등의 콘텐츠43.2% , , (UCC, User Created

를 인터넷에 게시한 경험이 있는 것으로 나타남Contents)

� 콘텐츠 제작 게시 경험자의 는 본인이 제작한 콘텐츠를 주 회 이상 인터넷에36.6% 1․
게시하고 있으며 하루에 번 이상 게시한다고 응답한 경우도 에 달함, 1 11.9%

나 콘텐츠 소비 경험.

사용자 제작 콘텐츠 이용의 보편화(UCC)

� 는 다른 사용자가 제작한 콘텐츠 를 이용해 본 경험이 있으며 이 가운데 가76.2% (UCC) , 35.6%

하루에 번 이상 이용한다고 응답함으로써 인터넷 상에서 사용자 제작 콘텐츠를 접하는1 ,

것이 매우 보편화되어 있음 을 알 수 있음

그림 사용자 제작 콘텐츠의 이용 경험 및 빈도[ 17. (%)]

36.6%

월월월월 1회회회회 미만미만미만미만
41.8%

월월월월 1-3회회회회
21.6%

하루하루하루하루 1번번번번

이상이상이상이상
11.9%

1주주주주 3-4회회회회
10.2%

1주주주주 1-2회회회회
14.5%

35.6%

하루에도하루에도하루에도하루에도
여러여러여러여러 번번번번
17.9%

1주주주주 1-2회회회회
20.4%

월월월월 3회회회회 이하이하이하이하
27.9%

하루하루하루하루 1번정도번정도번정도번정도
17.7%

1주주주주 3-4회회회회
16.1%

76.2

43.256.8

23.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

타인타인타인타인 제작제작제작제작

콘텐츠콘텐츠콘텐츠콘텐츠

본인본인본인본인 제작제작제작제작

콘텐츠콘텐츠콘텐츠콘텐츠

경험없음경험없음경험없음경험없음 경험있음경험있음경험있음경험있음

콘텐츠 생산과 공유III.
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콘텐츠 게시 사이트2.

제작한 콘텐츠는 주로 본인의 블로그 미니홈피 카페 커뮤니티에 게시/ , /

� 직접 제작한 콘텐츠는 주로 본인의 블로그 미니홈피 에 게시하고 있으며 그 외에/ (58.6%) ,‘ ’
본인이 활동하는 카페 커뮤니티 타인의 블로그 미니홈피 등의 순임/ (24.3%) , / (8.2%)‘ ’ ‘ ’

� 제작한 콘텐츠의 게시 사이트에 대한 복수응답을 분석한 결과 본인이 활동하는 카페, /‘
커뮤니티 이용이 본인의 블로그 미니홈피 보다 더 높게 나타남(66.4%) / (64.4%)’ ‘ ’
- 대와 직장인의 경우 타 그룹보다 포털사40 ‘ 이트의 사용자 제작 콘텐츠 전용 게시판을’

이용하는 비율이 상대적으로 높게 나타남

� 이는 블로그 미니홈피와 카페 커뮤니티가 사용자 참여 수단뿐만 아니라 사용자 제작 콘텐츠의/ / ,

주요 유통 경로로도 활용되고 있음을 의미

그림 본인 제작 콘텐츠의 게시 사이트[ 18. (%)]

본인 제작 콘텐츠 게시 경험자( )

0.4

64.4 66.4

32.5

17.7 19.6

2.44.24.38.2

24.3

58.6

본인본인본인본인
블로그블로그블로그블로그 /

미니홈피미니홈피미니홈피미니홈피

본인본인본인본인

카페카페카페카페 /

커뮤니티커뮤니티커뮤니티커뮤니티

타인타인타인타인
블로그블로그블로그블로그 /

미니홈피미니홈피미니홈피미니홈피

UCC

게시게시게시게시  전용전용전용전용

사이트사이트사이트사이트

포털사이트의포털사이트의포털사이트의포털사이트의
UCC 전용전용전용전용

게시판게시판게시판게시판

기타기타기타기타

1순위응답순위응답순위응답순위응답 복수응답복수응답복수응답복수응답

표 연령별 직업별 본인 제작 콘텐츠 게시 사이트 복수응답[ 6. ( , %)]

본인 제작 콘텐츠 게시 경험자( )

본인 활동
카페 커뮤니티/

본인 블로그/
미니홈피

타인 블로그/
미니홈피

포털사이트
전용UCC

게시판

게시UCC

전용 사이트
기타

연령 세12-19 65.165.165.165.1 62.262.262.262.2 32.732.732.732.7 20.520.520.520.5 22.122.122.122.1 4.04.04.04.0

대20 63.963.963.963.9 78.678.678.678.6 31.231.231.231.2 17.617.617.617.6 14.414.414.414.4 1.11.11.11.1

대30 69.569.569.569.5 58.558.558.558.5 33.733.733.733.7 18.318.318.318.3 17.117.117.117.1 2.82.82.82.8

대40 68.968.968.968.9 43.743.743.743.7 33.533.533.533.5 25.525.525.525.5 20.320.320.320.3 2.72.72.72.7

직업 전문관리직 66.566.566.566.5 64.864.864.864.8 34.234.234.234.2 24.524.524.524.5 24.824.824.824.8 5.85.85.85.8

사무직 66.666.666.666.6 59.359.359.359.3 33.133.133.133.1 21.421.421.421.4 16.616.616.616.6 2.22.22.22.2

서비스생산직/ 73.473.473.473.4 59.859.859.859.8 32.932.932.932.9 30.630.630.630.6 17.717.717.717.7 0.50.50.50.5

학생 64.064.064.064.0 70.270.270.270.2 32.532.532.532.5 17.317.317.317.3 19.119.119.119.1 2.62.62.62.6

주부 68.068.068.068.0 57.057.057.057.0 37.837.837.837.8 15.315.315.315.3 14.014.014.014.0 0.90.90.90.9

무직 기타/ 64.564.564.564.5 64.764.764.764.7 23.523.523.523.5 9.29.29.29.2 10.710.710.710.7 3.43.43.43.4
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콘텐츠 제작 유형3.

주로 개인의 일상적인 일 에 관한 사진 이미지 제작(45.9%) (91.0%)ㆍ

� 콘텐츠를 직접 제작해 본 경험이 있는 경우 주로 개인의 일상적인 일 취미, (45.9%) , ,‘ ’ ‘ 여가 등

개인의 관심분야 전문분야의 정보 지식 등에 관한 콘텐츠를 제작(22.7%) , , (14.8%)’ ‘ ’
� 제작한 콘텐츠의 형태는 주로 사진·이미지가 로 가장 많고 다음으로 텍스트형 글91.0% ,

동영상 음악 등의 순으로 나타남(85.0%), (30.4%), (28.1%)

그림 본인 제작 콘텐츠 내용 및 형태[ 19. (%)]

본인 제작 콘텐츠 게시 경험자 본인 제작 콘텐츠 게시 경험자( ) ( )

내용내용내용내용

1.6

2.8

12.2

14.8

22.7

45.9개인의개인의개인의개인의 일상일상일상일상

개인관심분야개인관심분야개인관심분야개인관심분야(취미취미취미취미/여가여가여가여가 등등등등)

전문분야전문분야전문분야전문분야 정보정보정보정보/지식지식지식지식

재미있는재미있는재미있는재미있는 콘텐츠콘텐츠콘텐츠콘텐츠(유머유머유머유머, 패러디패러디패러디패러디 등등등등)

개인개인개인개인 방송방송방송방송(음악음악음악음악 등등등등)

기타기타기타기타

형태형태형태형태(복수응답복수응답복수응답복수응답)

2.6

23.2

28.1

30.4

91.0

85.0

사진사진사진사진, 이미지이미지이미지이미지

 텍스트형텍스트형텍스트형텍스트형 글글글글

 동영상동영상동영상동영상

 음악음악음악음악

 애니메이션애니메이션애니메이션애니메이션, 플래시플래시플래시플래시

기타기타기타기타

콘텐츠 공유 의사4.

는 향후 본인 또는 타인이 제작한 콘텐츠를 공유할 의사가 있음62.2%

� 조사대상자의 는 향후 본인이 제작하거나 타인이 제작한 콘텐츠를 공유할 의사가62.2%

있으며 콘텐츠를 직접 제작 게시한 경험이 없는 경우도 가 공유의사가 있다고 밝혀, 46.5% ,ㆍ
사용자 제작 콘텐츠의 생산과 공유는 계속 증가할 것으로 예상됨

그림 본인 제작 콘텐츠 공유 의사[ 20. (%)]

46.5

62.237.8

53.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

콘텐츠콘텐츠콘텐츠콘텐츠  생산생산생산생산

무경험자무경험자무경험자무경험자

전체전체전체전체

조사대상자조사대상자조사대상자조사대상자

없음없음없음없음 있음있음있음있음
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인터넷 입소문IV.

인터넷 입소문의 확산1.

가 입소문 확산에의 참여.

는 주변의 미담 선행 등을 인터넷에 올리고 는 퍼나르기에 동참19.7% , , 16.2%

� 조사대상자들은 인터넷을 통해 주변의 부정·부패 나 선행(12.8%) ·미담 등 을 알리는 데(19.7%)

참여한 경험이 있으며 는 인터넷에서 진행되고 있는 퍼나르기에 동참하거나, 16.2%

주변 사람들에게 참여를 독려하는 등 인터넷 입소문 확산에 기여

� 상대적으로 남성이 여성보다 인터넷 입소문의 확산에 참여하는 경향이 더 높고 연령별로는,

대의 참여율이 가장 높게 나타남10

그림 인터넷 입소문 확산에의 참여 경험[ 21. (%)]

19.7
23.1

15.9

22.8 21.6
17.2 17.916.2 18.1

22.0

12.6
9.611.4 8.8

12.8 15.3
10.1

16.2 15.2
21.1

14.0

전체전체전체전체 남성남성남성남성 여성여성여성여성 12-19세세세세 20대대대대 30대대대대 40대대대대

주위의 부정·부패 등을주위의 부정·부패 등을주위의 부정·부패 등을주위의 부정·부패 등을
인터넷에 올린 적이 있다인터넷에 올린 적이 있다인터넷에 올린 적이 있다인터넷에 올린 적이 있다

주위의 선행·미담 등을주위의 선행·미담 등을주위의 선행·미담 등을주위의 선행·미담 등을
인터넷에 올린 적이 있다인터넷에 올린 적이 있다인터넷에 올린 적이 있다인터넷에 올린 적이 있다

인터넷에 진행중인인터넷에 진행중인인터넷에 진행중인인터넷에 진행중인
퍼나르기에 동참하거나퍼나르기에 동참하거나퍼나르기에 동참하거나퍼나르기에 동참하거나
참여를 독려한 적이 있다참여를 독려한 적이 있다참여를 독려한 적이 있다참여를 독려한 적이 있다

나 인터넷 입소문에 대한 인식.

는 일부 소수 의견이 전체 의견으로 표현되는 경향이 있다고 생각58.9%

� 인터넷 입소문을 통해 일부 소수 의견이 전체 의견으로 표현되는 경향 이 있고(58.9%) ,‘ ’
개인의 사생활 침해 등의 문제가 야기될 수 있으며 사실 여부를 떠나 감정적으로(56.8%) ,‘ ’ ‘
몰아가는 경향 이 있다고 인식(51.7%)’

그림 인터넷 입소문에 대한 인식[ 22. (%)]

37.0

40.3

41.8

14.7

16.5

17.1

가끔가끔가끔가끔 생각생각생각생각 자주자주자주자주 생각생각생각생각

일부 소수의 의견이 전체의일부 소수의 의견이 전체의일부 소수의 의견이 전체의일부 소수의 의견이 전체의
의견으료 표현되는 경향의견으료 표현되는 경향의견으료 표현되는 경향의견으료 표현되는 경향

개인의 사생활 침해개인의 사생활 침해개인의 사생활 침해개인의 사생활 침해

사실 여부를 떠나사실 여부를 떠나사실 여부를 떠나사실 여부를 떠나
감정적으로 몰고가는 경향감정적으로 몰고가는 경향감정적으로 몰고가는 경향감정적으로 몰고가는 경향

51.7

56.8

58.9



년 인터넷이슈심층조사2006 참여와 공유의 인터넷

16

쇼핑에서 인터넷 입소문의 영향2.

가 인터넷 입소문 이용경험.

대부분이 쇼핑시 타인의 상품평 이용후기 댓글 등 참고, ,

� 조사대상자의 는 상품 및 서비스 구매시 인터넷 상에서 다른 사용자의 상품평 이용후기79.3% , ,

댓글 등을 읽는 것으로 나타남

� 상품 및 서비스를 구매할 때마다 다른 사용자의 상품평 이용후기 등을 읽는 경우도,‘ ’
45.9 로 나타났으며 여성 이 남성 보다 더 높고 연령별로는 대 의% , (53.8%) (38.8%) 20 (52.9%)

경험이 가장 높음

그림 쇼핑시 인터넷 입소문 이용 정도[ 23. (%)]

구매할구매할구매할구매할
때마다때마다때마다때마다
45.9%

거의거의거의거의 ·

전혀전혀전혀전혀
안함안함안함안함
20.7%

가끔가끔가끔가끔
16.7%

자주자주자주자주
16.7%

36.938.8

53.8
43.6

52.9 47.1

남성남성남성남성 여성여성여성여성 12-19세세세세 20대대대대 30대대대대 40대대대대

구매할 때마다 읽는 비율구매할 때마다 읽는 비율구매할 때마다 읽는 비율구매할 때마다 읽는 비율

나 인터넷 입소문의 영향.

인터넷 상의 상품평 이용후기 등은 쇼핑 구매 결정에 상당한 영향을 미침,

� 쇼핑시 다른 사용자의 상품평 이용후기 등을 읽는 경우의 는 타인의 경험이나 의견이, 94.3%

구매 결정에 영향을 미치고 있다고 응답하였으며, 타인의 상품평 이용후기 등을 참고하는,

경향이 높은 여성 과 대 에서의 영향 정(95.6%) 20 (96.2%) 도가 가장 높은 것으로 나타남

그림 인터넷 입소문의 영향[ 24. (%)]
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다 인터넷 입소문 형성에 참여.

인터넷 입소문 이용자의 대다수는 쇼핑후 상품평 이용후기 등 작성,

� 조사대상자의 는 쇼핑 후 인터넷에 상품평46.7% , 이용후기 등을 작성해 본 경험이 있으며,

구매할 때마다 작성하는 경우도 로 나타남12.7%

- 다른 사용자의 구매경험 상품평가 등을 참고한 경우의 는 쇼핑 후 인터넷에 상품평, 59.0% ,

이용후기 등을 작성하고 있으며 구매할 때마다 작성하는 경우가 로 나타남, 16.1%

� 상품평 이용후기 등을 작성하는 이유로는 다른 구매자에게 상품 및 서비스에 대한 상세, ‘
정보를 알려주기 위해 포인트 할인 등 상품평을 작성할 경우 얻을 수 있는 혜택(59.8%) , ,’ ‘
때문 인 것으로 나타남(14.0%)’

그림 쇼핑 후 상품평 이용후기 등 작성 정도[ 25. , ]

전체 조사대상자 쇼핑시 인터넷 입소문 이용자( ) ( )

그림 쇼핑 후 상품평 이용후기 등 작성 이유[ 26. , (%)]
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� 인터넷 이용자의 카페 커뮤니티 활동 블로그 미니홈피 운영 댓글달기/ , / , , 퍼나르기,

생산UCC 등의 경험을 기반으로 분석한 결과 조사대상자의 가 적어도 하나, 91.6%

이상의 수단을 통해 참여 및 공유 활동을 하는 것으로 나타남

- 카페 커뮤니티를 이용하는 경우가 로 가장 많고 다음으로 퍼나르기/ 77.8% ,

본인 블로그 미니홈피 운영 댓글달기(62.0%), / (52.4%), (45.6%), UCC

생산 등의 순임(43.2%)

� 카페 커뮤니티 활동 블로그 미니홈피 운영 댓글달기/ , / , , 퍼나르기, 생산 등 모든UCC

활동을 하고 있는 적극적 참여자도 에 달하는 것으로 조사됨15.4%

그림 인터넷 이용자의 참여와 공유 활동[ 27. ]
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인터넷 이용자의 참여와 공유 활동


